

一季度服务业“压舱石”作用突出

服务消费增势良好 创新活力持续激发

新华社北京5月1日电 记者从国家统计局了解到,一季度,我国服务业增加值占国内生产总值的比重为61.2%,比上年同期提高0.5个百分点;对国民经济增长的贡献率为59.1%,比上年同期高1.5个百分点,拉动国内生产总值增长3.2个百分点,服务业“压舱石”作用突出。

现代服务业加快发展,创新活力持续激发。一季度,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业增加值同比

分别增长10.3%和10.2%。信息技术、商务服务等现代服务业的快速发展,为新质生产力加快培育积蓄动能。一季度,高技术服务业固定资产投资同比增长11.6%,高技术服务业投资持续较快增长,为优化服务供给提供支撑。

服务消费增势良好,数字、绿色、智能等新型消费蓬勃发展。一季度,服务零售额同比增长5%,比商品零售额增速高0.4个百分点。全国居民人均服务性消费支出

同比增长5.4%,占居民人均消费支出比重为43.4%,比上年同期提高0.1个百分点。优质文旅产品供给丰富,冰雪游、文博游、主题游等热度不减。一季度,出行类平台电子商务交易额同比增长5.7%。

服务业市场活跃度持续提升,相关企业发展预期良好。3月份,服务业生产指数同比增长6.3%,比1至2月份加快0.7个百分点;服务业商务活动指数为50.3%,比2月份上升0.3个百分点。从市

场预期看,3月份服务业业务活动预期指数为57.5%,比2月份上升0.6个百分点,位于较高景气区间。

国家统计局服务业调查中心主任彭永涛表示,一季度,一揽子存量政策和增量政

策协同发力、持续显效,服务业经济实现良

好开局,新动能新优势加快培育,服务消

费潜力不断释放。下阶段,要加快相关政策

落地见效,积极培育新质生产力,充分激发

经营主体活力,推动服务业经济持续向好。



5月1日,旅客在上海虹桥火车站候车。当日是“五一”假期首日,各地交通迎来出行高峰。
新华社照片

广交会第三期展览开幕

聚焦“美好生活”开拓多元市场

新华社广州5月1日电 第137届广交会第三期“美好生活”5月1日开幕,12043家企业参展。

本届广交会第三期有玩具及孕婴童、时尚、家用纺织品、文具、健康休闲5个板块21个展区。参展企业通过挖掘更深层次的消费需求,在孕婴童、服饰、文具、食品、宠物用品、健康休闲等领域推出更个性化、更高品质的产品,打造美好生活体验,助力提升生活品质。

广交会主办方中国对外贸易中心发布通知,第137届广交会除乡村振兴等展区(专区)全免展位费外,还将对其他出口参展企业按50%减免展位费。

第137届广交会于4月15日至5月5日分三期举行,前两期展览已经吸引来自全球219个国家和地区的超22万名境外采购商到会,创同期历史纪录,充分展现了中国外贸的韧性与活力,也进一步提振了企业开拓多元市场的信心。

全球最大“人造太阳”完成“电磁心脏”组件制造

探索核聚变商业化可行性

新华社巴黎/伦敦4月30日电 国际热核聚变实验堆(ITER)组织官网4月30日宣布,其已完成全球最大、最强的脉冲超导电磁体系统的所有组件制造,这是聚变能源领域的一项里程碑式成就。

据介绍,最后一个完成制造的组件是中心螺线管的第六个模块,由美国制造并完成测试。该模块将运往法国南部圣保罗-莱迪朗斯的ITER现场进行组装,届时中心螺线管将成为整个系统中最大的磁体,其磁力强大到足以举起一艘航空母舰。

中心螺线管将与六个环形极向场(PF)磁体协同工作,这些磁体由俄罗斯、欧洲和中国制造并交付。完整组装后的脉冲磁体系统重量将接近3000吨。它将作为ITER甜甜圈反应堆的“电磁心脏”,发挥核心作用。

ITER是一个能产生大规模核聚变反应的托卡马克装置,被誉为全世界最大的“人造太阳”,欧盟、中国、美国、日本、韩国、印度和俄罗斯共同资助这一项目。该项目是当今世界规模最大、影响最深远的国际大科学工程之一,旨在模拟太阳发光发热的核聚变过程,探索受控核聚变技术商业化可行性。

李在明涉嫌违反韩国《公职选举法》案被发回重审
推翻二审无罪判决结果

新华社首尔5月1日电 韩国大法院(最高法院)5月1日对韩国共同民主党总统候选人李在明涉嫌违反《公职选举法》案作出三审判决,推翻二审无罪判决结果,将案件发回首尔高等法院重审。

韩国大法院表示,李在明的多项发言属于《公职选举法》认定的虚假事实公布,二审判决存在误解《公职选举法》法理的情况,导致对判决产生错误影响。

李在明随后在接受采访时说:“判决结果与我的想法完全不同,国民的意愿是最重要的。”

另据韩联社报道,首尔高等法院将重新确定量刑。目前,审理时间尚未公布。

去年11月,首尔中央地方法院在一审判决中认定李在明在2021年竞选总统期间曾作出虚假陈述,违反《公职选举法》,判处其一年有期徒刑,缓刑两年。韩国首尔高等法院3月26日对此案作出二审判决,推翻一审判决结果,李在明被判无罪。

李在明面临的司法风险为其实现总统竞选之路带来不确定性。韩联社援引《公职选举法》规定报道,因选举相关犯罪被判处100万韩元以上罚款时,将剥夺被选举权5年。若无被选举权则无法参选总统。

韩国政府4月8日正式确定6月3日举行新一届总统选举。共同民主党27日公布的党内总统候选人初选结果显示,李在明以89.77%的得票率位居第一,正式当选第21届总统选举共同民主党候选人。

新西兰遭遇极端天气

多地进入紧急状态

新华社惠灵顿5月1日电 新西兰5月1日遭遇极端天气,地处北岛的首都惠灵顿出现十多年来最强的大风,南岛最大城市克赖斯特彻奇部分地区因强降雨宣布进入紧急状态。

新西兰气象局在惠灵顿地区发布红色强风预警,预警从当地时间1日上午10时开始,将持续到2日凌晨3时。这是今年首次发布红色预警。惠灵顿平均风速已达每小时87公里,为2013年以来最强;风力最大可达每小时150公里。

惠灵顿机场已取消所有航班。强风还在惠灵顿周边海域引发最高达11.5米的海浪,往返南北岛的库克海峡渡轮已经取消。气象和应急部门提醒民众远离门窗,注意安全。

新西兰气象局说,恶劣天气可能导致树木倒伏和碎片飞散,强风还将对电力线路和屋顶造成大范围破坏,并可能严重影响交通、通信和电力供应。

在南岛,强降雨导致部分地区出现洪水、山体滑坡灾害,部分居民接到疏散通知。据新西兰气象局报告,4月30日凌晨至5月1日中午,克赖斯特彻奇所在坎特伯雷地区局地累计降雨量已达100至180毫米,个别地区降雨量已超过当地月平均水平的两倍。

新西兰应急管理与恢复部长马克·米切尔在1日的新闻发布会上说,克赖斯特彻奇已进入地方性紧急状态。此外,附近的塞尔温市、班克斯半岛也先后宣布进入紧急状态。

目前暂无极端天气造成人员伤亡的报告。气象部门预计,这一轮强风降雨将在2日减弱。

要闻速览

■记者从国家发展改革委获悉,今年一季度,大规模设备更新和消费品以旧换新政策带动全国设备工具购置投资同比增长19%,拉动社会消费品零售总额同比增长4.6%,继续有力支撑扩消费、稳投资、促转型、惠民生。

■记者从农业农村部获悉,农业农村部日前在云南昆明召开直供学校农产品质量安全监管工作座谈会,要求切实加强直供学校农产品质量安全保障,必须确保直供学校农产品100%合格。

■记者近日从国家林草局获悉,林草部门将把加强优良乡土草种选育和提升草种生产供给能力作为主要目标,着力解决草种“卡脖子”问题,力争到2030年生态修复用草种和饲草草种国产自给率达到75%。

■记者5月1日从海口海关获悉,海南自由贸易港“零关税”进口药品、医疗器械政策自2024年12月25日落地实施以来,已有10家医院通过政策享惠主体审核。海口海关共监管“零关税”进口药品、医疗器械减免税款818.7万元人民币。

■日本央行1日在结束为期两天的货币政策会议后宣布,继续将政策利率维持在0.5%左右不变。这是日本央行继3月的货币政策会议后再次决定维持现行利率水平不变。

■据韩联社5月1日报道,韩国检方当天对前总统尹锡悦追加一项起诉,指控他滥用职权。

■据美国媒体报道,美国中部和东部多地29日晚开始遭遇暴风雨天气,导致数十万用户停电,另有至少3人死亡。

均据新华社电

美国和乌克兰签署协议建立美乌重建投资基金——

如何影响俄乌和谈前景

国间的“平等伙伴关系”。协议明确,乌克兰拥有对乌境内矿产资源的所有权和控制权。

按照协议,美乌双方将共同确定重建基金资金投向,且专门投资于乌克兰,包括矿产、石油和天然气开采以及相关基础设施建设或加工项目。该基金收入和捐款在美国和乌克兰均不征税,“以确保基金投资收益最大化”。

能否换取美对乌后续支持

什梅加尔表示,协议没有要求乌克兰就三年多来美国对乌军事及其他援助偿还任何“债务”,满足了乌方一项关键诉求。

特朗普则于4月30日晚在“新闻国度”电视频道上说,这份协议“理论上”意味着美国获得的收益“将远远超过3500亿美元”。按照他的说法,前任民主党籍

斯维里坚科表示,基金采取乌美各占一半的股权结构,由乌克兰和美国共同管理;美乌双方均无主导投票权,体现了两

(上接A1版)

聚焦当前民营经济健康发展面临的突出问题,民营经济促进法进一步完善相关制度措施。“民营经济促进法中关于加强科技创新支持以及保护企业合法权益的条款,给我们吃了一颗定心丸。”中天钢铁集团(南通)有限公司总经理董丽源表示,“我们将深耕主业,做强实业,继续加大对环保和科技研发上的投入,推动企业向绿色化、智能化方向转型,为南通钢铁产业的可持续发展发挥更大作用。”

江苏综艺股份有限公司总裁、南通市青年民营企业家商会会长杨晓认为,该法出台体现了党和国家在现阶段稳经济、稳市场主体的决心,是对民营企业发展鼓励与支持、关爱与保护。他第一时间仔细研究了相关细则,发现该法律第一次将“毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”“促进民营经济健康发展和民营企业家健康成长”写入法律,第一次明确规定“促进民营经济持续、健康、高质量发展,是国家长期

护航健康发展 激发内生动力

坚持的重大方针政策”。“这些都将进一步优化民营经济发展环境,保证各类经济组织公平参与市场竞争,让我们更加满怀信心和斗志,深感责任重大。”杨晓表示,要继续传承和弘扬张謇企业家精神,保持爱拼会赢的精气神,在做精传统主业的基础上,进一步拓宽国际视野,增强企业创新能力和核心竞争力,为南通民营经济迈向高质量发展贡献绵薄之力。

随着民营经济促进法的颁布,星球石墨副总经理王俊飞难掩激动:“过去,石墨化工装备行业常面临技术壁垒与市场准入限制,如今政策护航,我们终于能与国内外企业站在同一起跑线上公平竞争。未来,星球石墨将持续加大研发投入,在特种石墨材料、高端装备智能化升级等领域突破创新,立志成为行业领军企业。”

新时代新征程上,民营企业肩负着更大使命、承担着更重责任,也应发挥出更大作用。“民营经济是社会主义市场经济的重

要组成部分,是高质量发展的重要基础。国家出台民营经济促进法,更加坚定了我们专注生产、服务社会的决心。”南通瑞兴服饰有限公司负责人王瑞生说,这部法从公平竞争、投融资促进、技术创新、规范经营、服务保障、权益保护等多个方面出发,护航民营企业发展。比如,坚持平等对待、公平竞争、同等保护、共同发展原则;在服务保障方面,规定各级人民政府及其有关部门建立畅通有效的政企沟通机制,及时解决企业反映的合理问题。“这些都为企业的发展壮大提供了更好的沃土,我们坚定不移走高质量发展之路,在困难和挑战中看到前途、未来和光明,为南通民营经济高质量发展贡献更多力量!”

南通市饭店与餐饮业商会会长胡忠表示,民营经济促进法的出台,让民营企业家深受鼓舞、充满干劲,今后会以昂扬斗志在市场大潮中破浪前行,助力民营经济持续繁荣。作为行业商会负责人,他注

坚科说,除了为重建基金注入资金,美国还可以提供新的援助,例如向乌克兰提供防空系统。

如何影响和谈前景

就美乌协议,特朗普4月30日在内阁会议上表示,“美国在乌克兰的存在”将有利于乌克兰。

分析人士认为,自特朗普就职以来,美国政府分别推进同乌克兰的矿产协议谈判与俄乌和平相关谈判。在一些美国媒体看来,特朗普最近对和谈进展缓慢感到沮丧,寻求促使俄乌双方加快脚步。

贝森特在一份声明中说,美乌协议“向俄罗斯发出了一个明确信号”。

斯维里坚科说,协议与乌克兰加入欧盟的努力相一致,将提升乌克兰经济潜力,吸引西方投资乌克兰。

新华社芝加哥4月30日电

意到,当前企业对营商环境改革的需求更加多元、精细,面对这些新形势、新需求,南通不断迭代升级的“万事好通”营商环境提优举措,紧扣撑企、暖企、安企方面,推动政务服务从“有什么给什么”到企业“要什么给什么”转变,全方位赋能企业发展壮大。

南通天合包装有限公司总经理俞佳丽长期关注着民营经济促进法的立法进程。她注意到,原有的法律法规对民营经济的相关规定分散于公司法、反垄断法等单行法中,缺乏系统性保障。“出台专门的民营经济促进法,可将一些好的保护民营经济的举措和经验上升为法律制度,为民营企业提供长期稳定的法治化营商环境。”在俞佳丽看来,民营经济促进法有利于解除民营企业发展后的后顾之忧,改善预期,激发民营企业拓展市场的积极性。身为一名“企二代”,同时身兼南通青商会会长,俞佳丽欣喜地表示:良好的营商环境、丰富的创业机遇,必然能吸引更多年轻人投身其中,创新创业,一展抱负。

本报记者 朱蓓宁 刘璐 蒋晓东

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46